

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Alameda, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MANÓN

Manón, sábado 9 de septiembre de 1916

Núm. 13.020.

Año XXIV.

En defensa de la neutralidad

Gracias, y ¡adelante!

Gran satisfacción ha sido para nosotros, más que por lo que personalmente puede afectarnos, por el alto sentido patriótico que representa, la entusiasta acogida que la Prensa ha hecho a nuestra modesta iniciativa de organizar una gran manifestación que demuestre, por modo bien claro, la firme voluntad de la nación de conservar esta bendita neutralidad que declara el Gabinete del señor Dato.

Muy sinceramente agradecemos los inmerecidos elogios, y con gran afecto invitamos a todos a colaborar eficazmente en esta obra.

Lamentamos que haya llegado el caso de tener que considerar como absolutamente necesario, para salvaguardar los intereses del país, un acto de tal índole; pero quien ve lo que pasa y por una honrosa y triste ley de herencia ha podido conocer en su íntima actuación a éstos que hemos dado en llamar gobernantes, y en posesión de un archivo que encierra la historia verdadera de muchos, muchos años de la vida de nuestra Patria, conoce los antecedentes de cuanto hoy sucede, tiene el derecho a ser desconfiado y el deber de la advertencia.

Para que no pase, pues, lo que tantas otras veces pasó; para que la indolencia del país no termine en la dolorosa sorpresa a que lo llevan manejos que en la sombra se desenvuelven y malsanos deseos, y no nos encontremos, sin pensarlo, en el trance más importante y decisivo de nuestra historia, es preciso estar alerta y que la nación se manifieste con toda su voluntad y fuerza.

Es preciso que en un acto de estrecha solidaridad marchen del brazo todos los elementos del país que aman a su Patria y tienen conciencia de su deber.

Es preciso que la mujer nos asista con su asentimiento y presencia en tal acto. Ellas, que como esposas, como madres y como novias no regatearían ningún sacrificio, antes bien, llegarán, como constantemente hicieron, al más sublime heroísmo por la Patria, no sufrirán que España se destruya para mayor gloria de una bandera extranjera.

A tal acto deben asistir los hombres todos que, dispuestos siempre a empuñar las armas por el honor y gloria nacionales, no tolerarán que la bandera patria sirva para llevar al sacrificio a un manso rebaño de corderos.

A tal acto deben asistir todos aquellos elementos que representan industria y trabajo; que no es lícito que el esfuerzo gigantesco que este desgovernado país hace para levantarse de su prostración, labrando en campos y talleres la futura grandeza de España, vaya a hundirse en el abismo sin fondo de la guerra. Deseamos fervientemente que las Cámaras de Comercio, los Sindicatos agrícolas y cuanto represente trabajo, esfuerzo y energía social se sumen a nosotros; a ellos les invitamos cordialmente.

La Prensa, que con tan noble afán ha velado por el interés de la Patria y que ha sido, en general,

modelo de prudencia y moderación debe unirse a nosotros, y en la organización y desarrollo de esta idea asistirnos con sus luces y experiencia. Afectuosamente invitamos a los colegas que tan amablemente acogieron nuestra idea a que designen persona que pueda formar parte de la Comisión que ha de organizar tal llamamiento al país.

A este acto deben asistir los políticos que, no contaminados con la corrupción ambiente, pongan por encima de todo su amor a la Patria; y creemos firmemente que nos acompañará en espíritu, única manera posible, ese ejército glorioso que supo luchar a la desesperada por el honor de la bandera y no ha de consentir jamás — estamos seguros de ello — verla abatida y mediatizada.

A este acto, en fin, deben asistir todos los hombres, sin distinción de partidos ni ideas; pues por encima de todas las denominaciones partidistas y de todas las filias y fobias está el amor a la Patria que a todos nos une y ante la cual no hay germanofilia ni francfilia, sino solamente españoles.

Empezamos, pues, los trabajos preparatorios de esa gran manifestación, sin aspirar a otra gloria que la de llevar a feliz término este proyecto, logrando que cristalice en un acto de indeleble recuerdo y saludable enseñanza lo que es aspiración ferviente y voluntad firmísima de España.

FOLAVIEJA

Opiniones de la Prensa

«El Correo Español», «La Acción» y «La Tribuna» han reproducido las cuartillas del marqués de Polavieja, que ayer publicamos, exponiendo su proyecto de mani-

festación en favor de la neutralidad. Esos colegas aprueban y aplauden esa iniciativa, en los siguientes términos: «El Correo Español». «Todo lo que tienda a afirmar la neutralidad de España nos parece bien.

«La idea que el marqués de Polavieja propone no puede ser mirada con recelo sino por los enemigos francos o encubiertos de la neutralidad, que son, a la vez, los enemigos de España.

«Por nuestra parte, excusamos decir que, secundaremos con gusto toda iniciativa encaminada a que prevalezcan las aspiraciones neutralistas de nuestra nación.

«Y a esa finalidad estamos dispuestos a ir a todas partes.

«Absolutamente a todas.»

«La Acción». «Compuesto nuestro editorial de hoy, leemos en «El Debate»; querido colega, un breve artículo que firma persona tan sensata como el señor marqués de Polavieja y que es una demostración de que los temores que venimos apuntando responden a un latente malestar del país.

«Como podrá ver, el que leyere, las gentes se preocupan tanto de la actitud del Gobierno en la cuestión internacional que llegan ya a indicar, como lo hace el señor marqués de Polavieja, los medios de impedir la realización de antipatrióticos e intolerables propósitos.

«El conde de Romanones tendrá derecho a disfrutar del Poder cuanto le plazca; pero no lo tiene a mantener en continua alarma al país por su presencia en la jefatura del Gobierno.

«Si el señor conde de Romanones cree que compromisos anteriores hacen su actitud incompatible con el sentir de los demás españoles, que se vaya y nos deje en paz; porque no se puede tolerar que desde su posición, amparando y aprobando campañas manifestamente intervencionistas, dé motivo a que en España se promueva un serio y grave conflicto por el recrudescimiento peligroso de las filias y de las fobias.»

«La Tribuna»:

«Los sucesos que se vienen desarrollando hacen presumir, con razón, que cerca de España se hacen trabajos para que saiga nuestra Patria de la neutralidad, y es preciso que la Nación manifieste unánimemente cuál es su firme propósito.

«Por nuestra parte, no hemos de añadir nada a lo propuesto por el marqués de Polavieja, y declaramos nuestra dicha idea, proponiéndonos dedicarle todo el calor y el entusiasmo necesario para que la idea se realice.

«Seguramente, los aliados no se han dado exacta cuenta de que la opinión española no busca ni desea nada en esta horrible contienda, donde estúpidamente se sirven los deseos de Inglaterra.

«España quiere ser neutral porque desea reponerse de sus pasadas desdichas y porque, además, no puede derramar su sangre al lado de otros pueblos que, en las horas de desgracia, nos dejaron abandonados a nuestra propia suerte, consintiendo el despojo colonial de España.

«Los españoles hemos sufrido demasiado para dejarnos llevar por derrotos de perdición. España no quiere ir a la guerra; España quiere ser neutral, y así lo manifestará cuantas veces sea necesario.

«Por eso creemos que la proposición del marqués de Polavieja, que merece todas nuestras simpatías, ha sido lanzada en unos momentos de gran oportunidad, en que los enemigos de España están tramando algo muy grave contra su tranquilidad y contra su propia independencia.»

«No ocultaremos, por nuestra parte, que ha llevado no poca tranquilidad a nuestro ánimo el discurso que anteaer pronunció el Rey en Bilbao. «La situación afortunada de España en Europa — ha dicho el Soberano — hace que cada día se aje más todo peligro...»

«La bandera española ha pasado

victoriosa por los campos de batalla.

«En esta guerra, donde una parte directa no le alcanza, ya que no vaya a buscar conquistas, ya que no la llevemos en son guerrero, hemos de procurar que sea querida de todos los beligerantes.»

«A nosotros nos parecen muy significativas esas palabras del Rey, principalmente en consideración a las circunstancias actuales y a la actitud ambigua e intranquilizadora del Gobierno. Si éste piensa lo contrario del jefe del Estado en una cuestión que afecta a la vida misma de España, debe irse; el país tiene derecho a vivir en calma, y el conde de Romanones es un agitador, un peligro constante.

«Un Gobierno intervencionista, a pesar de la voluntad del Rey y de la voluntad del pueblo, puede llevarnos a una situación tirante y difícil con cualquier potencia extranjera; y de una situación de esa índole, fácilmente se pasa a la ruptura.

«Así, pues, nos parece bien que se lleve una necesaria y saludable inquietud a esta «ciudad alegre y confiada», demasiado segura de su neutralidad; y estamos ciertos de que, apenas se percate de que existe algún peligro grave, realizará cuantos actos sean necesarios para conjurarlos. Y para que éstos sean tan eficaces como es menester, preciso es que esa campaña neutralista, que estimamos sumamente necesaria, esté bien organizada.

«A nuestro juicio, debe ser realmente nacional: que no haya ciudad ni pueblo de España que no estén prontos a deshacer planes y manejos intervencionistas. Hace próximamente un año, si no recordamos mal, constituyéronse en algunos lugares de Navarra Juntas o Comités encargados de organizar

cuantos trabajos fuesen necesarios para defender la posición internacional en que nos colocamos al estallar la guerra. Creemos que esa iniciativa no debe seguir abandonada y que su realización ayudará grandemente al éxito y eficacia de cualquier campaña neutralista.

(De «E. Debate»)

Religiosas

La fiesta de Nra. Sra. de Gracia

Se ha celebrado este año con gran esplendor y extraordinaria concurrencia de fieles. Es indudable que ha dado gran importancia a los actos religiosos, el haber organizado nuestro Excmo. Ayuntamiento con gran celo y actividad la tradicional cabalgata que se organizó en la tarde del jueves, víspera de la fiesta, formada por crecido número de jinetes, yendo a la vanguardia el típico tamborero que ejecutaba los aires pastoriles de la tradicional «culgada», seguida el «sobrepasal» o portastandarte enarbolando la bandera municipal, y cerraban la lucida comitiva los Mayordomos, la Capellana y el señor Presidente o representante del Ayuntamiento, que lo fué el señor Concejal don Diego Botella. Una vez organizada la cabalgata en la plaza de la Constitución se dirigió por las calles de la Infanta y Gracia a la histórica ermita, que no podía contener la apiñada muchedumbre; la Rda. Comunidad de Presbíteros de Santa María cantó solemnes Completas, siendo espléndida la iluminación que rodeaba la imagen de Nra. Sra. de Gracia, asistiendo al acto los cajeros y mayordomos. Regresó la cabalgata por la calle del Cos de Gracia, visitando la Esplanada y reintegrando después a los mayordomos a su respectivo domicilio y en la forma acostumbrada.

Ayer, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, nos despertaron grandemente las notas de la alegre diana

— El interés público, lo justificaba todo, replicó el conde de Worcester, celoso también de Warwick. Los griegos y los romanos, nuestros maestros en política, pensaban así.

— Cierto, señor, dijo lord Scates, que un caballero inglés debe padecer demostrando tanta simpatía un enemigo de su soberano, y el francés lo es.

— A fe mía, dijo Eduardo con sonrisa amarga, que preferiría estar yo mismo bajo los muros de París a bandera desplegada, que haber enviado al conde a pedir la mano del rey de Francia para nuestra hermana Margarita.

— ¿Qué será de nuestros buques mercantes si reñimos con Flandes?

— Señor, dijo Hastings, sabéis cuan pocos motivos tengo para querer al conde; pero en esta ocasión William Hastings debe desaparecer al juzgar al súbdito leal de S. M.

Y así permitid que diga a estos nobles pares que jamás puede haberse puesto en duda la fidelidad de Warwick a la casa de York.

Las excesivas atenciones del rey Luis se explican dado su carácter astuto y su política de discordias.

— ¿Queréis hacer nacer recelos entre V. M. y el conde, haciendo que se dude de la fidelidad de éste; consigué debilitar vuestro poder si caéis en el lazo de apartar de vuestro lado al que es el más poderoso de los barones.

— El conde busca por lo contrario el afirmamiento del trono de York con la alianza proyectada.

— Si la realiza habrá cumplido como bueno.

— Francia, señor, es una enemiga mucho más poderosa que Borgoña y ésta no se atreverá a atacar a Inglaterra y Francia reunidas.

— El conde de Carols podrá gritar y amenazar, pero no osará pasar a vías de hecho.

— Por tales razones, me inclino a creer que el conde de Warwick obra como súbdito leal.

— Estas observaciones de Hastings, al par que acusaban la

por bajo de su siglo cuando se vanagloriaba de manejar mejor la espada que la pluma.

Tenia bastante clara la inteligencia para ver que su parentesco con el gran conde no era un timbre para brillar en la corte, ya que, en la propia presencia de Eduardo, lord Scates, Worcester y otros nobles no se mordían la lengua al hablar de Warwick.

Pero, aún cuando comprendiera que no debía sostener pendeencias o desfilos para defender de un modo quijotesco a su pariente, sin embargo no se dejaba llevar por las corrientes de envidia que en los nobles veía, en esos que se venaban con palabras de la superioridad de Warwick en las acciones.

No era solamente como soldado sino como hombre de Estado que el conde se hacía notar cuando dictaba alguna medida que emanaba de él solo.

A pesar de su descuidada educación, su carrera activa y práctica, sus profundas simpatías por el pueblo y por la nación le hacían más apto para el gobierno que lo era el sabio Worcester, o el erudito Scates.

El duque de Gloucester era el que se mostraba más respetuoso para el conde Warwick, al que nunca nombraba sin gran respeto y el que trataba con deferencia hasta el más hidalgo de la familia Warwick.

Bajo este aspecto se distinguía de Clarence que reía de buena gana con los cortesanos que se burlaban de Warwick, menos con los Woodville por los que sentía honda aversión.

En la corte abundaban las intrigas y sobresalía más aquel que era más inteligente.

En aquel medio ambiente es donde pasó Ricardo III desde su infancia a una vejez prematura; fruto inevitable de aquella época de la civilización en que una nobleza guerrera se entregaba en las voluptuosidades de una corte corrompida.

que ejecutó la banda militar y del característico caramillo que congregando de nuevo a los jinetes reconstituyó la cabalgata, dirigiéndose a la ermita, donde los cajeros y mayores oyeron la santa misa recorriendo después varias calles de la ciudad, que aparecía engalanada. Se celebraron en el Santuario varias misas rezadas y hubo comunión general, lo propio que en la parroquia mayor de Santa María, en la que, a las diez, se cantó solemnemente misa mayor y un oportuno sermón recordando al numeroso auditorio las glorias de la Virgen Santísima pidiéndola con vivas ansias copiosas bendiciones para esta ciudad mariana, que tan espléndidamente la ha honrado en el presente año.

Las completas en la ermita de Gracia se cantaron con acompañamiento de orquesta, contribuyendo al mayor esplendor del acto, que resulta sin precedente, según manifestación de las personas de más edad. Bien por reverendo señor capellán y por nuestro Excmo. Ayuntamiento.

En la tarde de ayer se organizó por última vez la cabalgata, dirigiéndose de nuevo a la ermita, para recoger las típicas cucharas de plata, o premios que se distribuyeron entre los jinetes que resultaron vencedores en las corridas celebradas en el Cos Nou.

Las fiestas cívicas continúan con gran brillantez hasta mañana noche y serán reñadas bajo dicho concepto en sección aparte. Debemos anticipar que la concurrencia ha sido y continúa siendo muy numerosa habiendo honrado nuestra ciudad representación digna y numerosa de Ciudadela y de todas las poblaciones del interior de la isla.

Los mahoneses han celebrado el acuerdo de nuestro Excmo. Ayuntamiento de conceder gran importancia a las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, y lo que de veras importa es que no sea fin de un día, sino que en los años sucesivos se repita la tradicional cabalgata y se honre con el mismo esplendor de este año a la Reina de cielos y tierra.

Viva Nuestra Señora de Gracia!

La Misión en Ferrerías

Terminó ayer, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora. Ha superado a las esperanzas de sus organizadores y lógico era que así sucediera, estando encargado de los sermones y pláticas un misionero tan apostólico y santo como es el popular Rdo. Padre don Jaime Roselló, de los Sagrados Corazones, y dirigiéndose a una población tan fervorosa y buena como la religiosa Ferrerías, que con justicia tiene ganado el primer premio de toda la isla cuando se trata de demostrar públicamente los actos de fe acrisolada y de sólida piedad.

La iglesia parroquial de San Bartolomé nos escriben que fué insuficiente para contener a la concurrencia de fieles, que acudían presurosos

mañana y tarde a oír la palabra de Dios. Terminó ayer la Misión con comunión general en la que se distribuyeron muchas Sagradas Formas, se cantaron apropiados motetes y el P. Misionero dirigió su sermón de despedida recomendando de un modo especial la virtud de la perseverancia. Muy bien por la religiosa Ferrerías.

La fiesta de San Nicolás de Tolentino

La conmemora mañana la Iglesia y se celebrará en el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro con tanto o mayor esplendor que en los años anteriores, y según antigua costumbre, ya que en la iglesia de nuestra *Moreneta*, existe y se venera la imagen de San Nicolás. Al atardecer de hoy se cantarán solemnes Completas y por la noche se encenderán las tradicionales fogatas. Mañana habrá varias misas rezadas en el Santuario y a las diez será la mayor, que cantará el Coro de señoras de la Escuela Dominical de Alayor y el panegírico del santo está encargado al antes citado Misionero Apostólico Rdo. P. don Jaime Roselló, de los Sagrados Corazones. Antes de la misa mayor se bendecirán los paucillos de San Nicolás. Es de suponer que con tan gratos auspicios, serán con crecido número las personas que visitarán mañana el venerado Santuario.

La santa pastoral visita

Se propone mañana reanudarla el venerable Prelado diocesano inspeccionando la parroquia de San Cristóbal.

El otro domingo 17 del actual visitará Ferrerías, el día 24 Mercadal, y terminará el domingo 1º de octubre, que se propone S. E. Ilma. pasar el día en el risueño pueblo de Fornells.

En todos dichos pueblos Su Excelencia Ilma. llegará a las ocho de la mañana, dirá la santa misa a las ocho y media predicando en ella la homilía propia del día; en hora conveniente de la misma mañana visitará la iglesia y demás dependencias eclesiásticas o religiosas; por la tarde administrará la santa Confirmación y seguidamente visitará el cementerio, regresando por la noche a su palacio de Ciudadela.

La Novena Eficaz de las Tres Ave Marías

Termina esta noche en San Francisco con el canto de la Salve. Ha asistido muha concurrencia a los cultos de la Novena, celebrada dentro de las Cuarenta Horas circulares, habiendo desempeñado dignamente su misión el Coro Eucarístico Maria-

no, encargado de los cultos. La exposición diaria continúa hasta fin de mes en dicha iglesia de San Francisco estando el Señor de manifestó de seis y media a siete y media de la noche, y dándose todos los días, antes de la Reserva, la bendición con el Santísimo.

El Boletín Oficial del Obispado de Menorca

En su último número del 2 actual continúa publicando la subscripción para el monumento que ha de erigirse en el Cerro de los Angeles al Sagrado Corazón de Jesús. Y por cierto que hasta la hora presente no ha tomado dicha subscripción nacional, al alcance de todos, la importancia que era de esperar de la religiosidad de los menorquines. Continúa abierta dicha subscripción en la Secretaría del Obispo.

También contiene dicho Boletín la continuación de la reseña de la santa visita a San Clemente, Lluemesanas y Alayor y se ocupa con notoria extensión de nuestra Adoración Nocturna, en ocasión de haber presidido el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis la vigilia solemne de aniversario de la Sección de Mahón, evidenciando cómo dicha Asociación ha sido desde los comienzos del presente siglo uno de los elementos más eficaces que con su acción religiosa ha contribuido al sostenimiento de la fe en Menorca y lo prueba citando el caso de haber distribuido unas 192 000 sagradas comuniones en los diez y seis años que lleva de existencia.

También hace mención de la hermosa fiesta que celebró nuestra parroquia de Santa María en honor de su titular la Asunción de Nuestra Señora.

Peregrinación Sacerdotal Española a la Virgen del Pilar

Tendrá lugar en los días 20 y 21 del actual mes de septiembre y parece que revestirá gran importancia, concurriendo varios Prelados españoles. Nuestra Diócesis sabemos que estará dignamente representada, pues, se proponen asistir el M. I. señor Canónigo Doctoral de la S. I. Catedral de Menorca y varios Rdo. señores Sacerdotes. Se preparan en la Inycta Zaragoza fiestas solemnes, y que es la primera peregrinación que va a postrarse ante nuestra Pilarica.

La Misión en Alayor

Según programa que ha tenido la atención de enviarnos aquella Venerable Orden Tercera, promotora de los ejercicios espirituales, empezarán mañana por la noche los actos

de la Misión, y después del Rosario seguirá el sermón inaugural, por el P. don Jaime Roselló Pbro. de los Sagrados Corazones, también encargado de esta segunda tanda de ejercicios Digna del mayor encomio es la labor constante y entusiasta de dicho Misionero.

Durará la Misión en Alayor una semana, practicándose ejercicios a las cinco y tres cuartos de la mañana y al anochecer. Terminará el otro domingo día 17 del actual con comunión general, misa mayor y acto vespertino con exposición del Santísimo. Deseamos que el pueblo de Alayor se aproveche de la gracia especialísima con que se le brinda y seguramente serán en crecido número los fieles que se congreguen en la iglesia de San Diego, en la que debe celebrarse la Santa Misión.

El solemne Octavario a la Virgen de Gracia

Se continuará celebrando todos los días por la tarde y con la brillantez de los años anteriores, ejecutándose los cultos por la capilla de música de Santa María y con acompañamiento de orquesta.

Mañana se celebrará la acostumbrada procesión por el patio de la ermita, contándose el *Ave Maris Stella*. Es regular que con tan grato motivo se congregue numerosa y devota concurrencia en la ermita de Gracia.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Segundo domingo de septiembre. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor, con homilía por el reverendo señor Cura Regente. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media vísperas, completas y continuación del octavario dedicado a Nuestra Señora de Gracia, el cual se practicará también el lunes, martes, miércoles, jueves y viernes al anochecer.

En la ermita de Nuestra Señora de Gracia misas rezadas a las seis, siete y ocho. A las cuatro y media de la tarde rosario cantado con acompañamiento de armonium y quinteto sermón del dulce Nombre de María por el reverendo don José Mercadal vicario de Santa María; devoto ejercicio de la octava y procesión que recorrerá la rampa y patio de Gracia, cantándose el himno *Ave maris stella* y terminando con solemne salve. En los cinco días siguientes se practicará dicho ejercicio, predicando el miércoles y viernes respectivamente.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes 15. — A las siete y media misa de comunión para las Marías de los Sagrarios.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica XIII después de Pentecostés, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. La de siete y media será de comunión para los cónyuges y demás devotos de la Sma. Virgen del Carmen. A las diez la misa mayor con homilía que dirá el Licdo. Rdo. señor Cura Económico. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, procesión claustral, rezo del Rosario y plática doctrinal por el citado señor Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 11 septiembre, misas rezadas a las seis, siete y media y ocho y media. A iguales horas los demás días feriales de la semana. Al toque de Oraciones rezo del Rosario.

Sábado 16, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Sma. Virgen del Carmen, a interción de la Cofradía. En estos cultos toma parte la Obra de las *Tres Marías*. Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo segundo de septiembre, misas rezadas a las cinco y siete; a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el Rdo. Sr. Cura Parroco, a las dos y media enseñanza de Catecismo y a las tres y media Vísperas. La exposición del Santísimo será todos los días de seis y media a siete y media de la tarde.

Lunes 11, a las ocho misa enfragor de los difuntos recomendados.

Martes 12, a las siete y media y a las nueve, misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Miércoles 13, a las siete, misa y ejercicio propio del día trece en honor de San Antonio. A las siete y media la misa de las Marías de los Sagrarios.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de seis y media a siete y media de la noche en la parroquial iglesia de San Francisco de A. is.

Hoy sábado 9 septiembre. Adoración Nocturna en San Francisco. Turno 2º. Or Jesu. Vigilia ordinaria por la intención del reverendo don Julián Puig presbítero.

Novena eficaz de las Tres Ave Marías con el canto salemne de la Salve.

Martes 12 septiembre. Fiesta del Dulce Nombre de María. Misa de comunión a las ocho en la capilla del Pilar de San Francisco, con el ejercicio de la Corte de Honor y vela en las horas acostumbradas.

Ora de las Tres Marías la semana próxima misa de comunión el lunes a las ocho en San José y a las siete y media el miércoles en San Francisco, el jueves en la Concepción, el viernes en Santa María y el sábado en el Carmel, con exposición.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Doroteo mártir, Gregorio y Gorgonio.

Santo de mañana. — San Nicolás de Tolentino confesor y San Pulqueria.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Pilar en el Carmen.

Las fiestas de Nuestra Señora de Gracia

A las cuatro de la tarde del sábado todas las Iglesias de esta ciudad echaron al vuelo las campanas, repicando al-gres en señal de fiesta, disparándose en las plazas buen número de bombas y morteretes, anunciadores de que habían dado comienzo los festejos con que el pueblo mahonés honra este año a su Patrona la Virgen de Gracia.

Antes de la hora mencionada notábase en nuestras calles inusitada animación. Las principales vías veíanse atestadas de gente de la ciudad y forasteros que dirigíanse a presenciar los diferentes festejos anunciados.

En la Exolánada organizóse la cabalgata (*culcada*) desde donde precedida por la *sumereta* se dirigieron a recoger la Capellana y *Calxé señó*. La plaza de la Arravaleta estaba atestada de público; al llegar la cabalgata frente al domicilio de don Ignacio Pasarius nombrado *Calxé señó*, previo el saludo de tribuna incorporóse éste a la culcada. Montaba el señor Pasarius un hermoso caballo guarnecido ricamente con hermosa gualdrapa en la que bordadas en oro veíanse sus cifras. Una vez incorporado a la cabalgata el *Calxé señó* marchó esta a la plaza de la Constitución para recoger al *Calxé alcalde*, cuyo cargo desempeñaba el concejal de nuestro Excmo. Ayuntamiento don Diego Botella, siguiéndole el Jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll, empezando el primer *caragol* y entregándose la bandera del pueblo al *Calxé* designado al efecto.

La cabalgata resultó brillantísima formando en ella unos 36 caballos y siendo su paso presenciado con gusto y alegría por chicos y grandes. Los gradúes, porque en ella se remozaban, despertando sus recuerdos, hablandoles de un tiempo que ya pasó, de aquellos tiempos en que las gentes más sencillas y fuertes, gozaban en estos espectáculos en los que lucían su destreza verdaderos jinetes. Los chicos porque veían muchos por vez primera algo tradicional de lo que tantas veces habían habido sus mayores y que agradables porque siempre ha de gustar a la gente menuda lo vistoso, y la cabalgata resultó en verdad brillantísima.

La cabalgata, a la que abrió paso un guardia municipal a caballo, se dirigió a la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, donde cantáronse solemnes completas. Al regresar se hicieron algunos *caragols*, retirándose los *calxés* hasta el día siguiente.

A las cinco tuvo lugar en la plaza de la Explanada el concurso de automóviles, motocicletas y bicicletas a jornadas, siendo una lástima que no se presentaran más automóviles a

En medio de tantas intrigas, Eduardo IV se mostraba siempre alegre y contento: había realizado sus sueños y el placer era para él, el despertar de la ambición satisfecha.

Unicamente se cuidaba de perseguir a las muchachas o mujeres hermosas y de engañar con destreza a padres o maridos.

Pero una pasión más destructora que la de las mujeres empezaban a dominarle y era su intemperancia en las comidas.

Wa. wick, cuyo carácter experimentaba repulsión profunda por todos los excesos, decía con desprecio que prefería librar cien batallas en favor de Eduardo que comer una sola vez con él.

Los banquetes se prolongaban durante horas enteras, y los banquetes de ese rey de la Edad Media recordaban los de los últimos emperadores romanos.

Lord Montagu no compartía la sobriedad de su hermano Wa. wick, y después de Hastings era el compañero más querido y buscado por Eduardo.

Como tanto como su monarca y no lebia menos. Pero estos desórdenes de la corte y esa relajación se ocultaban detrás de las apariencias que deslumbraban a la juventud entusiasta.

Eduardo era un perfecto caballero, imbuido de las leyes de caballería y si en general no respetaba a ninguna mujer, hablaba con gran respeto de la mujer ideal.

Una a una galantería reñada un respeto caballeresco y un lenguaje escogido para las damas y señoritas era el lenguaje de un Amañis unido a las licenciosas costumbres de un Galacor.

En Londres sobre todo se perdónan todos sus vicios al rey.

Era tan valiente en los campos de batalla, tan abaló en su palacio, cuando sus pasiones no se hallaban exaltadas por

inteligencia tan clara y tales aptitudes para ser un gran rey, que a pesar de todo, sus ciudadanos de Londres estaban contentísimos con él.

A más de eso, y tanto para aumentar sus riquezas como para halagar los gustos populares, Eduardo IV era comerciante.

Tenía naves propias que llegaban cargadas de productos extranjeros a Inglaterra y que hacían el tráfico con Flandes.

Ese gusto por el comercio, hábilmente explotado por los enemigos del poderoso conde, pudo influir muchísimo en su desgracia.

Una mañana, Hastings recibió orden de pasar a la cámara del rey donde halló ya reunidos a lord Rivers, padre de la reina, lord Scales y el conde Worcester.

Eduardo parecía pensativo. Alargó a Hastings una carta fechada en Aun y le dijo: «leed y juzgad, Hastings».

La carta estaba escrita per un gentilhombre de la servidumbre de Wa. wick.

La carta explicaba los festejos brillantísimos que se habían hecho al conde y decía:

«Nadie se explica la increíble amistad del rey por el conde. El monarca ocupa una cámara contigua a la de Wa. wick y se dice que de noche celebran largas y secretas conferencias. Se piensa así mismo que unas relaciones tan íntimas con el pariente de Margarita de Anjou no presagian nada bueno para nuestro gracioso soberano.»

«Veo, dijo Hastings, mirando la firma, que esta carta se halla dirigida a lord Rivers.

Milord puede responder de la fidelidad de su mensajero?»

«Es de mi familia ese gentilhombre.

«En tal caso me callo; de otra manera no daría fe a un hombre que habla en tales términos de su señor y de su fe.»

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 9 septiembre

Conferenciando con el ministro de Estado

Los embajadores de Alemania y Austria en Madrid han visitado separadamente al ministro de Estado señor Jimeno, con quien conferenciaron extensamente.

No se ha podido colegir, dada la reserva en que se encierran, sobre qué versó la conferencia que sostuvieron los representantes de Alemania y Austria y el ministro de Estado.

También cumplimentó al señor Jimeno el general Concas, quien dió cuenta al señor ministro de su intervención en el arbitraje de Panamá.

Hablando con el señor Ruiz Jiménez

El ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez recibió a los periodistas en su despacho del ministerio de la Puerta del Sol.

Dijonos el señor Ruiz Jiménez que había celebrado una conferencia telefónica con el Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones, informándonos de que había llegado bien a San Sebastián y que el Presidente trabajó durante el viaje sobre diversos asuntos.

En la conferencia que he sostenido con el conde, dijo el señor Ruiz Jiménez, nos hemos limitado a cambiar impresiones sobre diversos asuntos sin hacer recaer acuerdo alguno.

Hablando de la cuestión del pan, nos dijo el ministro de Gobernación que parece que quiere dársele aspecto de violencia y que cree no debe darse lugar a mítines, porque entonces el Gobierno mantendrá el orden.

Si los panaderos abusan en el precio o calidad del pan el Gobierno adoptará medidas para evitarlo y para ello el señor Ruiz Jiménez está dispuesto a oír una comisión de la Casa del Pueblo que le exponga sus quejas en este sentido.

Dijonos también el señor ministro que el Alcalde no rehuye oír las reclamaciones que se le hagan, sino todo lo contrario.

Conferencia entre ministros

El ministro de Hacienda don Santiago Alba estuvo a mediodía en el ministerio de Fomento conferenciando extensamente con el señor Gasset.

Después ambos ministros salieron juntos dirigidos en auto al ministerio de Instrucción Pública donde conferenciaron con el señor Burrell.

Al salir el señor Gasset manifestó a los periodistas que en la conferencia que habían sostenido se ocuparon de los presupuestos de los respectivos departamentos.

También manifestó el ministro de Fomento que se habían ocupado del asunto de los trigos.

La carestía del pan

Para tratar de la carestía del pan se han reunido las juntas de las diferentes sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo.

La reunión duró horas no tomándose ningún acuerdo.

La Junta de transportes

El día 15 reunirá la Junta de transportes para tratar del asunto del trigo.

Después de celebrarse la reunión, celebrará otra los señores Alba,

Gasset, Chapaprieta y D'Angero para resolver la cuestión de los trigos que se traerán del extranjero a fin de conseguir que no suba el precio del pan.

El presupuesto de Fomento

El señor Gasset ha dicho que respecto a las cifras de su presupuesto hay perfecto acuerdo con el ministro de Hacienda obteniendo créditos necesarios para desarrollar un proyecto de obras públicas.

Los regionalistas gallegos y catalanes

Los regionalistas gallegos propónense devolver la visita que les hagan los regionalistas catalanes cuando hagan su viaje de propaganda por Galicia.

Muerte de un aficionado

De Huelva comunican que en la corrida que se celebró en aquella plaza ocurrió una sensible desgracia en la persona de un capitalista de esos que se arrojan al ruedo.

Estando la corrida al tercer toro se arrojó al ruedo Tomás Gutiérrez de 18 años, quien al intentar apresuradamente una faena fué empitonado arrojándole el toro a gran distancia. Los pitones penetraron en la ingle causándole la herida la muerte casi instantánea.

En una camilla fué sacado el cuerpo del malogrado aficionado.

El asunto Blanco Soria

La minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid ha suspendido todo juicio referente al asunto del concejal señor Banco Soria, hasta que se esclarezca el asunto, que va enredándose.

Parece que se nombrará un juez especial.

Simpatías de Bélgica para España

La prensa belga con motivo del nombramiento para un cargo palatino español de un sportman belga, elogió al rey don Alfonso y demuestra las afectuosas simpatías de los belgas hacia España.

Del Extranjero

Madrid 9 septiembre.

Parte francés de la tarde

Desde París comunican el parte oficial facilitado a las tres de la tarde por el Estado Mayor francés que dice:

En el frente de Somme la artillería trabaja con gran actividad, continuando su acción en diferentes sectores del norte del río.

Al sur de Somme los alemanes durante la noche han contraatacado nuestras nuevas posiciones conquistadas desde Berny hasta sur de Chaulnes sin conseguir ninguna resultado y sufriendo considerables pérdidas.

El enemigo atacó rudamente en Vermandovillers y Chaulnes, siendo rechazado con numerosas bajas.

En la región del Mossa los alemanes efectuaron cuatro ataques precedidos de activos bombardeos, sin que a pesar de su insistencia, consiguieran rendir a nuestros soldados que pelearon bravamente, conservando en su poder todo el terreno ganado en anteriores luchas.

En estas acciones cogimos al enemigo 200 prisioneros, además de los 400 hechos el día anterior en la misma región.

En la orilla derecha del Mossa, entre el bosque de Vaux, Chapitre y Le Chenois realizamos algunos progresos mediante ataques con granadas de mano.

Un fuerte ataque de los alema-

nes contra nuestras posiciones de Vaux y Chapitre, fracasó, bajo nuestros nutridos fuegos de contención.

La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.

Parte francés de la noche

El parte del Estado Mayor francés facilitado a las once de anoche es el que sigue:

En Vermandovillers hemos realizado varios ataques, consiguiendo avanzar bastante terreno.

En Vaux nuestras tropas se han apoderado de nuevas posiciones, haciendo cien prisioneros y cogiendo algunas ametralladoras.

En otros puntos del frente se han efectuado varios ataques con buen resultado por nuestra parte.

Parte alemán

Desde Naueu radiotelegrafían el parte oficial facilitado a las doce de anoche por el Cuartel General alemán diciendo:

En el norte del Somme se ha librado una importante batalla en un frente de unos treinta kilómetros desde Beaumont hasta el Somme.

A pesar de los repetidos ataques del enemigo en la región del Ancre, contra Thiepval y al noroeste de Posieres, nuestros bravos soldados al mando del general Stein, conservan todas sus posiciones, habiendo recuperado por medio de rápidos contraataques, todo el terreno que habían perdido al noroeste de Posieres, haciendo un buen número de prisioneros irrojando al enemigo serias bajas.

Los franceses avanzaron por la noche en el bosque Forcaux, pero nuestra artillería con sus certeros disparos, los obligó a retroceder.

En la orilla derecha del Mossa han fracasado varios ataques enemigos contra el fuerte de Thiamont y sudeste de Fleury.

Después de reñido combate nuestros valientes soldados disputáronse palmo a palmo las trincheras de Berny, logrando los franceses penetrar en las de primera línea, completamente destruidas, resistiendo nuestros soldados la fuerte ofensiva del enemigo en la segunda línea.

En Guville hemos perdido algún terreno.

Guillemont y Le Forest continúan en poder del enemigo.

Frente oriental. — En la región de Zota Lypa derribamos en lucha aérea dos aviones, averiando a tres más.

Han sido completamente derrotados todos los ataques efectuados por los rusos al oeste y sudeste de Luzk.

En los Cárpatos han fracasado los ataques rusos en el sector del Margara al sudoeste de Z bie.

En los Balkanes las tropas germanobúgaras siguen avanzando victoriosamente entre el Danubio y Mar del Norte.

Éxito de los alemanes

Se rumorea, aunque no se ha confirmado oficialmente la noticia, que las tropas rumanas han sufrido un gran descalabro en un encuentro tenido con las tropas germanas.

Los alemanes se apoderaron de una importante plaza búgara, tomada por los rumanos días pasados, haciéndoles unos 15.000 prisioneros.

El botín que han cogido las tropas del Kaiser es importante y en él se cuentan muchos cañones.

Alemania da gracias a Noruega

El Embajador de Alemania en esta capital, en nombre del Kaiser, ha dado las gracias al Gobierno de Noruega por los auxilios prestados por el pueblo noruego a los naufragos alemanes de la batalla naval de Skagerak, que fueron arrojados por el mar a aquellas costas.

Pérdidas rumanas

En la primera lista de pérdidas de los rumanos figuran 7 oficiales y 107 soldados muertos; 7 oficiales y 450 soldados heridos.

Los rusos a las órdenes de Dimitriof contra los búlgaros

Se confirma que el ejército ruso que baja por Rumanía para ir a combatir a los búlgaros va mandado por el ex general búlgaro Dimitriof.

La prensa alemana

La prensa de Berlín comenta los acontecimientos de Grecia.

Se ve, dice claramente, la entrada de Grecia en la guerra.

Cometeríamos falta gravísima no previniéndonos contra el ejército griego que puede movilizarse en algunas semanas.

La violación de Grecia por la Cuádruple es lo más grave que se ha cometido.

Forzar al pueblo cuyo gobierno y la mayoría de la población aman la paz a tomar las armas es una infamia mucho mayor que las atribuidas a Alemania.

Grecia se ve obligada a intervenir en la guerra por estar amenazada por los cañones de la flota aliada.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO. — Esta noche sesión permanente desde las veintuna hasta las veinticuatro treinta, estrenándose los capítulos 21 y 22 de la interesante cinta «El Diamante Celeste» y nuevos capítulos por la aplaudida cupletista Gloria Gil Rey.

Mañana domingo dos sesiones una a las veinte treinta y otra a las veintidos treinta, repitiéndose los capítulos 21 y 22 de «El Diamante Celeste» y cantándose nuevos cuplets por la distinguida Gloria Gil Rey.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 9 septiembre de 1916
Reunión: A las 17 en el «Ateneo».
Marcha: A las 17:15 en la Esplanada.

Prácticas: Evoluciones varias.
Vestirán uniforme de invierno.
Mahón 8 de septiembre de 1916. — El jefe de tropa, L. Lafuente.

Orden del día 10 idem

Reunión: A las 14 horas.
Marcha: Al «Club de Calañiguera» a las 14:30 horas para celebrar la fiesta de la Promesa.

Por la noche reunión a las 20 horas para la retreta.
Mahón 8 de septiembre de 1916. — El jefe de tropa, L. Lafuente.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar, pasar y transitar por el predio SAN BUENAVENTURA del término de San Luis.

MOTOR

a gasolina de dos caballos, marca norteamericana, nuevo, se vende.
Informes: Esplanada núm. 7.

SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisánico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 250 frasco. Depósito.
Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón

Gallinas raza Prat

Lotés de seis pollos y un gallo 30 pesetas; gallos para cruzar con gallinas del país a 4 pesetas ejemplar.
Para informes lampistería de Conforto.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano
Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.
CALLE NUEVA, 82 (Entrada por el Paseo de Sigüenza).

concurso, que hubiera podido resultar brillante.

El premio fué concedido al único que se presentó, propiedad de doña Camila Fabra Vda. de Vigo, persona de reconocido gusto. El auto figuraba una cesta de rosas, e iba ocupado por la bellísima hija de la señora de Fabra, Matía Luisa, a la que acompañaban tres amiguitas, monísimas también y que eran una contraposición con el lema «No hay rosas sin espinas».

Presentáronse al concurso una moto y varias bicicletas, entre las que llamaron más la atención dos que figuraban un aeroplano, principalmente uno que estaba muy bien imitado y hecho todo él de papel de seda rojo, llevando aplicadas pequeñas luces eléctricas que iluminabanlo caprichosamente. Presentóse también un triciclo que llamó la atención por lo original pues representaba un cubo de los que aquí conocemos con el nombre de cubell.

El paseo de Isabel II, donde tocaba la banda municipal, estuvo concurridísimo de un público selecto y distinguido, dándose además comienzo a la tómbola que se instaló en el mismo, para recaudar fondos para la beneficencia municipal.

Ocupaban el artístico pabellón levantado al efecto distinguidas y elegantes señoras, procediéndose a la venta de billetes, la que estaba a cargo de bellas señoritas que con encantadora sonrisa ofrecían en nombre de los pobres la cestita repleta de billetes y no había más que rendirse. ¡Claro! ¿Quién no se rinde ante la mirada de unos bellos ojos, más bellos aún porque en ellos se ven reflejados los sentimientos de la Caridad? Nadie, y por esto se ha proporcionado pingües ingresos a los Establecimientos Municipales de Beneficencia, de lo que de veras nos alegramos.

La Verbena que por la noche se celebró en el mismo paseo estuvo animadísima, llegando momento en que era verdaderamente imposible dar un paso por aquel sitio, tanta era la gente que acudió.

El concierto estaba a cargo de la brillante música del Regimiento Mahón número 63 y de los orfeones de Mahón y Villacarlos. La música ejecutó con el acierto en ella peculiar hermosas composiciones, acompañando a los orfeones algunos solos que resultaron de gran efecto y muy ajustados.

Los orfeones dirigidos por el señor Cursach cantaron hermosos coros que fueron en extremo elogiados por la afinación y justeza con que fueron interpretados, siendo verdaderamente dignos de admiración esos hombres que dedican sus ratos de ocio al arte del canto, dotando así a nuestra ciudad de un valioso elemento, que debiera encontrar más apoyo para que fuera su vida más próspera y lozana.

La animación duró hasta hora muy avanzada viéndose los teatros atestados de gente, teniendo que marcharse mucha por falta de localidades.

La iluminación de nuestras calles y edificios públicos fué espléndida llamando verdaderamente la atención la fachada de nuestro Ayuntamiento que fué iluminada con luz eléctrica presentaba hermosa silueta. Hubo otros edificios iluminados, entre ellos la fachada del Casino Mahónés, Ateneo y Cámara de Comercio, resultando todos de buen efecto.

Nos vemos precisados por falta de espacio a cortar esta reseña, la que continuaremos en el próximo número.

MAHÓN

A continuación publicamos el programa al que se han de sujetar los festejos que se celebrarán mañana.

DÍA 10, DOMINGO

Mañana

A las ocho. — Diana por la Banda Municipal.

A las once. — Fiesta escolar en el Teatro Principal, en la que se repartirán doscientas libretas de la Caja de Ahorros Postal a otros tantos niños de las Escuelas Públicas de esta ciudad.

Una Banda de Música amenizará este acto.

Tarde, empezando a las tres. — A las cinco en el puerto, consis-

1.º Regata entre los guayros «Júpiter» y «Vedriues». 2.º Regatas al remo. 3.º Concurso de natación en «Vista Alegre». 4.º Regatas de téquines. 5.º Gran fogata en la isla de las Ratas.

Banda de música en «Vista Alegre».

Noche

Iluminación general.

A las ocho y media. — Retreta que se organizará en el paseo de la Miranda y desfilará en el de Isabel II.

A las nueve y media. — Disparo de un castillo de fuegos artificiales en la plaza de la Esplanada.

Banda municipal en el paseo de Isabel II.

Mahón 4 de septiembre de 1916. — El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada.

Programa de las piezas que se ejecutarán esta noche a las nueve y media en el plaza del Príncipe, por la música del regimiento de Infantería Mahón núm. 63 y los orfeones.

1.º Pasodoble «Gerona», por López.

2.º «Gloria al Arte», de Goula, por los Orfeones y la Banda.

3.º Overtura «Les Exilés» por Langlois.

4.º «Pescadorcita» de E. Bagur, por los Orfeones y la Banda.

5.º «Las galas del Cinca», jota, por los Orfeones y la Banda.

6.º «Las galas del Cinca», jota, por los Orfeones y la Banda.

7.º «Las galas del Cinca», jota, por los Orfeones y la Banda.

8.º Pasodoble «Victoria o muerte», por Laporta.

La cloroanemia de los jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los HIPOFOSFITOS SALUD; es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Hemos recibido el «Boletín del Obispa-do» correspondiente al mes de la fecha.

En el vapor «Mahón» ha salido esta mañana para Barcelona nuestro distinguido amigo el joven capitán de Ingenieros don Manuel Chueca.

Lleve feliz viaje.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al culto escritor y estimado colaborador nuestro, don Juan Estelrich, llegado por la mañana a bordo del vapor «Mahón», quien viene a esta para pasar unos días.

Nos dicen que en la calle de la Concepción existe un sumidero que en tiempos de lluvia, segrega aguas sucias a la vía pública.

Esperamos ser atendidos en nuestro aviso.

Debido al mal cariz que presentaba el tiempo, suspendiéronse ayer tarde todos los festejos marítimos, los que se celebrarán en la tarde de hoy, tomando parte en ellos los guairos «Júpiter» y «Vedriues» que hoy y mañana han de celebrar la octava y novena regata de las once que tienen comprometidas.

Ayer por la mañana un fuerte aguacero deslució en parte los festejos. El agua tan suspirada ha sido bien inoportuna.

Por falta de espacio dejamos para nuestro próximo número las reseñas de teatros, en los que damos cuenta de la reaparición de la bella cupletista Gloria Gil Rey.

Hemos tenido el gusto de saludar de nuevo al muy ilustre Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Menorca Doctor don Miguel Dalmedo presbítero.

MARITIMAS

Esta mañana a las nueve ha zarado para Barcelona y escalas el vapor correo «Mahón».

— Pasajeros salidos anteaer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Francisco Correa; Miguel Florit; Antonio Trulleu y otro; 3 individuos de tropa; Juan Mora; Juan Soteras; Manuel Bermedo; Antonia Fortuñy; José Villalonga; Inés Andreu; Jaime Ribas; Francisco Estebans y Julia Martín. — Total, 16.

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Harold Peufoid y señora; Manuel Obrador; Rafael Quintana; Jaime Ferriol; Bartolomé Díaz, esposa e hija; Eduardo Zamora; Pedro Martínez; María Sintes e hija; una brigada; Antonia Mora; Antonia Gómila y Rosaura Camps. — Total, 16.

Pasajeros salidos esta mañana en el «Mahón»:

Para Alcudia. — Señores don Francisco Bils y tres hijos; Jaime Monjo; Pedro Ballester; Gabriel Femenias y Pedro Madurell. — Total, 8.

Para Barcelona. — Señores don José Cueto; Amelío Fernández; Juana Roselló y un menor; Bernardo y Benita Pons; Francisco Bach; Pedro Sintes; Roberto Pons y un guardia civil. — Total, 10.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas. Hileras de tirar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, gra-
tas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tor-
nos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales Criso-
les y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y
muelas de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Ali-
cates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina
Estuchería y cristalería
Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITURAS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL.—BARCELONA

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas.
Trabajos en todas clases de piedras.
Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros.
Especialidad en Lápidas mortuorias.
Trabajo económico y esmerado.

Subasta

El día veinte del corriente, a las once
de su mañana se venderá en pública su-
basta en el despacho del Notario de esta
ciudad don Juan Alemañy y Valent, la
casa situada en esta ciudad, calle Nueva
núm.º 18, con puerta en el dorso en la
calle del Argel núm.º 7.
Los títulos de propiedad y condicio-
nes bajo las cuales se verificará la refe-
rida subasta obran en poder dicho Not-
ario. 4 a

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

Ultimas obras recibidas

Table with 2 columns: Title and Price. Includes entries like AZORIN - Un pueblecito (8'00), BARRANCO (Juan) - La gracia del pueblo (1'00), BURGOS (Carmen de) - Confidencias de artistas (4'00), CAMBA (Julio) - Alemania (3'50), etc.

Table with 2 columns: Title and Price. Includes entries like PÉREZ (Dionisio) - Por esas Tierras (8'00), PICÓN FEBRES (Gonzalo) - El sargento Felipe (8'00), RAMÍREZ ANGEL (E) - Los ojos abiertos (Novela) (3'50), etc.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell

domiciliada en la plaza del Retiro, nú-
mero 28, Mahón, ofrece al público el
caso para lo que se pueda relacionar
con la confección y arreglo de paraguas
y sombrillas, con que en otras ocasiones
se ha dignado favorecerla.

CASA BUENAVENTURA
Juguets -- Juguets -- Juguets
BASTIÓN, 28

El único depósito de Calzado en Mahón
marca "Washington"

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like Calzado para señora (desde 4'75 ptas. par), hombre (8'75), botín con elástico corte una pieza de reglamento para el Ejército Español (12'00), etc.

Tacones goma de las mejores marcas extranjeras

Para comodidad de la respetable clientela se toman medidas a domicilio fabricándolas con toda prontitud.

Siempre recibe esta casa las últimas modas de París.

9, 11, 13, 15, 18, 20, 22, 25, 27, 29

ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULIDOS, ETC. CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Obras completas Mossén Jacinto Verdaguer
Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos; a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.
Imp. de M. Sintes Rotger.— Mahón